[bookmark: _Hlk162882431]建设工程企业资质延续有关问题答疑

1.《湖南省住房和城乡建设厅关于建设工程企业资质延续有关事项的通知》（湘建法〔2023〕158号）明确哪些企业资质可以延续？
答：我厅核发的施工总承包二级、专业承包一级、专业承包二级，工程勘察设计乙级和工程监理乙级资质。

2.企业从什么途径申请办理资质延续？
答：登录“湖南省智慧住建云”，进入“政务服务云”→“我要办”，选择相应“资质”栏目，点击 “延续”→“在线办理”。

3.企业资质证书上有多项资质需要延续，是一次性申请还是逐项申请？
答：企业应对多项资质逐项进行申请。

4.建筑业企业资质延续所涉及的人员按哪个资质等级考核？
答：企业净资产、技术装备、厂房、技术负责人应满足《建筑业企业资质标准》（建市〔2014〕159 号）规定的相应类别和等级资质标准要求。其中，专业承包一级资质按照相应类别一级资质标准考核注册人员、职称人员。施工总承包二级、专业承包二级资质按照相应类别三级资质标准要求考核注册人员、职称人员。
5.企业法人是否可以作为企业主要人员申报延续？
答：可以。

6. 企业资质延续所涉及的人员年龄有什么要求？
答：根据《建筑业企业资质管理规定和资质标准实施意见》（建市〔2015〕20号）等规定，企业主要人员年龄应在60周岁及以下（申请建筑设计事务所资质允许有1名一级注册建筑师超过60周岁）。

7.企业资质延续所涉及的人员社保有什么要求？
答：企业申请延续所涉及的人员，其社保应连续缴纳3个月。如企业4月申请资质延续，原则上相关人员应连续缴纳 1-3月社保。

8.已办理退休手续但未满60周岁的人员，是否可以用于资质延续吗？
答：可以。除按相应资质标准要求提供有关学历、职称、合同、社保等证明材料外，还应提供原聘用单位出具的退休证明。

9.建设工程企业资质延续是否考核企业业绩或个人业绩？
答：不考核。


10.一个技术负责人可以同时担任多个类别资质的技术负责人吗？
答：同一个技术负责人只要分别满足所申请类别资质的相应标准要求，可以同时担任多个类别资质的技术负责人。

11.企业申请资质延续时，某一个人具有多个证书，能否分别申报考核？
答：一个人同时拥有注册证书和职称证书的，可同时作为注册人员和职称人员申报考核。

11.企业技术负责人工作经历如何体现？
答：企业应按要求填写技术负责人简历，证明其从事工程施工技术管理工作的经历满足相应类别和等级资质标准要求。

12.企业净资产指标如何考核？
答：考核企业财务报表中的“所有者权益”。所有者权益包括实收资本（或者股本）、资本公积、盈余公积和未分配利润等。企业应提供上年度或当期合法的财务报表（全套报告）。

13.注册人员是否必须注册在申报企业，是否可以注册在关联企业？
答：注册人员应注册在申报企业，注册在其他企业包括申报企业的上级公司、下级公司、控股公司或参股公司，均不予认可。
14.企业申报材料中所列的个别注册人员存在重复注册问题，但剔除该注册人员后，企业注册人员数量仍然达标，其资质延续申请是否认可？
答：不认可。

15.职称人员的专业如何考核认定？ 
答：职称人员均指中级及以上工程系列职称人员，其专业按职称证书的岗位专业或毕业证书中所学专业为准。
[bookmark: _GoBack]《建筑业企业资质标准》（建市〔2014〕159 号）中对职称人员专业作了限定，且要求专业齐全的，申报应由具有相应专业的技术职称人员组成，且每个专业至少有1人；《标准》中对技术职称人员专业作了限定，但未要求专业齐全的，按照相应专业的申报人员数量达到标准要求即可，每一类专业人员数量不作要求；《标准》中未对技术职称人员专业作限定，但要求部分专业齐全的，按照要求齐全的专业至少有1人，其余申报人员专业不作限定。

16.企业提供的职称人员的专业与标准要求的专业相近，是否认定？
答：企业提供的职称人员的专业与标准要求的专业相近，且资质许可部门认可的是可以申报的。如《标准》中结构专业包括：土木工程、工民建、结构、建筑施工、建筑工程等专业；岩土专业包括：岩土工程、地下工程、水文地质工程、隧道工程、矿山工程、地质勘探与矿山等专业；机械专业包括：机械工程、自动化、机电工程、设备工程、自动控制、机械设计、机械制造、机械设备、机械电气等专业；焊接专业包括：焊接技术与工程、压力容器、金属材料、热工（热处理）、机械制造（制造工程）、锅炉、材料力学、材料科学与工程等专业；光源与照明专业包括：电光源、光电子技术科学、光电信息工程、光学、光学工程等专业。

18.标准中要求的生产厂房，可以是租赁的吗？提供什么证明材料？企业具有多处厂房的，可以累计考核吗？
答：可以是租赁的。
标准中有明确要求的生产厂房，属企业自有的，需提供厂房面积符合要求的不动产权证等材料；属企业租赁的，需提供厂房面积符合要求的租赁协议和出租方的不动产权证等材料，且租赁到期日期应不早于企业资质申请受理之日。
企业具有多处厂房的，可以累计考核。

19.标准中要求的设备，可以是租赁的吗？上级划拨的是否可以？提供什么证明材料？
答：不可以是租赁的。
标准中明确要求的设备应为企业自有设备，需提供企业设备购置发票（除港口与航道施工总承包资质外）。上级单位划拨的应同时提供划拨或分割证明，否则不予认可。标准中对设备的规格、性能、数量有要求的，发票上不能体现的，企业应延伸提供相关证明材料，如设备使用说明书等。标准中未明确要求的设备，申请表中可以不填写，也不需要提供证明材料。
20.工程设计资质延续是否考核注册电气工程师、注册公用设备工程和注册化工工程师？
答：根据住房和城乡建设部资质申报常见问题解答，暂不考核。





建设工程企业资质证书换领和换领证书后的延续有关问题答疑

[bookmark: _Hlk163814359]1.《湖南省住房和城乡建设厅关于做好有关建设工程企业资质证书换领和延续工作的通知》（湘建法〔2024〕10号）明确哪些企业资质可以办理换领、延续？
答： 持有我厅或市州住房城乡建设局颁发的工程勘察丙级、工程设计丙级和丁级、施工企业三级、工程监理丙级和部分取消的专业工程监理乙级资质证书，可向我厅申请换领和延续。原资质证书由市州住房城乡建设局核发的，由市州住房城乡建设局通过“湖南省智慧住建云”审查企业资质许可时间、文号等。
以下资质向住房和城乡建设部申请换领：铁路工程施工总承包三级、专业承包三级资质，工程设计水利行业（专业）丙级、公路行业（专业）丙级资质。

2.原资质证书由我厅颁发的，在“全国建筑市场监管公共服务平台”“湖南省智慧住建云”无法查询企业资质证书信息，如何申请换领？
答：企业法定代表人携带身份证、原资质证书和情况说明，向我厅政务服务中心申请恢复资质证书信息。如需向住房和城乡建设部申请资质证书换领的，待资质证书信息恢复后可办理。

2.公路工程、水利水电工程施工三级资质证书在哪里换领？
答：在我厅换领，登录“湖南省智慧住建云”，进入“政务服务云”→ “我要办”→“换证和换证后延续”，选择相应“资质”栏目，点击“在线办理”→“换证”。
3.企业资质证书有效期在2024年6月30日未届满的， 2024年6月30日后是否还可以申请换领？
答：企业资质证书有效期在2024年6月30日后至资质证书届满前，可以申请换领。

4.企业资质证书上有多项资质需要换领，是同时申请还是分别申请？
答：企业有多项资质需要换领的，需同时提出申请。

5.企业从什么途径申请办理资质证书换领？
答：登录“湖南省智慧住建云”，进入“政务服务云”→ 
“我要办”→“换证和换证后延续”，选择相应“资质”栏目，点击“在线办理”→“换证”。

7.资质证书换领需填报什么资料？
答：企业应按要求填报企业营业执照、原资质证书、法定代表人和经办人等信息。企业法定代表人和经办人需进行人脸实名认证。

[bookmark: _Hlk164689168]8.资质证书换领是否考核企业人员、业绩？
答：资质证书换领不考核企业人员、业绩。

9.纸质资质证书需要收回吗？
答：企业取得电子资质证书时，纸质资质证书已经届满的，不需要收回；未届满的，需交至原核发机关。
换领的资质证书为电子证照，有效期1年。

6.企业资质证书换证后，从什么途径申请延续？
答：登录“湖南省智慧住建云”，进入“政务服务云”→ 
“我要办”→“换证和换证后延续”，选择相应“资质”栏目，点击“在线办理”→“换证后延续”。

10.资质证书换证后延续有什么要求？
答：企业换领资质证书后，工程勘察、设计和工程监理企业应于资质证书届满60日前申请延续，建筑业企业应于资质证书届满3个月前申请延续。企业应当按照其拥有的资产、主要人员、已完成的工程业绩和技术装备等条件申请。
工程勘察企业：
根据《建设工程勘察设计资质管理规定实施意见》（建市〔2007〕202号），以重新核定方式核查。
工程设计企业：
（1）企业净资产；
（2）在资质有效期内遵守有关法律、法规、规章、技术标准，信用档案中无不良行为记录；
（3）专业技术人员（主要技术负责人或总工程师、注册人员、主导专业非注册人员、非主导专业非注册人员）应满足资质标准要求，且人员全部需要实名制。
建筑业企业：
（1）企业净资产、技术装备、厂房、技术负责人、企业业绩应满足相应类别二级资质标准要求。
（2）注册人员、职称人员、技术工人应满足相应类别三级资质标准要求。
工程监理企业：
（1）企业净资产；
（2）在资质有效期内遵守有关法律、法规、规章、技术标准，信用档案中无不良行为记录；
（3）所有专业技术人员（主要技术负责人或总工程师及企业注册人员）应满足资质标准要求，且人员全部需要实名制。

11. 企业业绩不满足相应类别二级资质标准要求，如何办理换证后延续？
答：在资质证书有效期内，企业业绩不满足相应类别二级资质标准要求的，可用技术负责人业绩申请重新核定，技术负责人经历、职称或执业资格等条件需满足相应类别二级资质标准要求，技术负责人个人业绩需满足相应类别三级资质标准要求。
有效期届满后，企业可按照增项提交相关材料，企业净资产、技术负责人等需满足相应类别二级资质标准要求，注册人员、职称人员需满足相应类别三级资质标准要求。

12.同一技术负责人业绩是否可先后办理多家企业资质延续重新核定或者增项？
答：同一技术负责人先后业绩办理多家企业资质延续重新核定或者增项，对已核准的企业，将依法实施资质动态检查。如发现不符合资质标准，将依法责令限期改正，整改期间仍未达到资质标准的，将依法撤回核准的资质。对重复使用技术负责人的申报单位，在申报资料通过审查后，将按照企业申报材料实施实地核查，如发现弄虚作假，将依法查处。
